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 ENEM 2015 (Questões 46, 47, 48, 54, 56, 61, 
66, 67, 69 e 72) 
 
1. (Questão 46) Hipoxia ou mal das alturas consiste na diminuição de oxigênio (O2) no sangue 
arterial do organismo. Por essa razão, muitos atletas apresentam mal-estar (dores de cabeça, 
tontura, falta de ar etc.) ao praticarem atividade física em altitudes elevadas. Nessas condições, 
ocorrerá uma diminuição na concentração de hemoglobina oxigenada (HbO2) em equilíbrio no 
sangue, conforme a relação: 
 

 
 
A alteração da concentração de hemoglobina oxigenada no sangue ocorre por causa do(a) 
a) elevação da pressão arterial. 
b) aumento da temperatura corporal. 
c) redução da temperatura do ambiente. 
d) queda da pressão parcial de oxigênio. 
e) diminuição da quantidade de hemácias 
 
 
2. (Questão 47) A indústria têxtil utiliza grande quantidade de corantes no processo de tingimento 
dos tecidos. O escurecimento das águas dos rios causado pelo despejo desses corantes pode 
desencadear uma série de problemas no ecossistema aquático. 
Considerando esse escurecimento das águas, o impacto negativo inicial que ocorre é o(a) 
a) eutrofização. 
b) proliferação de algas. 
c) inibição da fotossíntese. 
d) fotodegradação da matéria orgânica. 
e) aumento da quantidade de gases dissolvidos. 
 
 
3. (Questão 48)  Muitos estudos de síntese e endereçamento de proteínas utilizam aminoácidos 
marcados radioativamente para acompanhar as proteínas, desde fases iniciais de sua produção 
até seu destino final. Esses ensaios foram muito empregados para estudo e caracterização de 
células secretoras. 
Após esses ensaios de radioatividade, qual o gráfico que representa a evolução temporal da 
produção de proteínas e sua localização em uma célula secretora? 
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4. (Questão 54) Um importante princípio da biologia, relacionado à transmissão de caracteres e à 
embriogênese humana, foi quebrado com a descoberta do microquimerismo fetal. 
Microquimerismo é o nome dado ao fenômeno biológico referente a uma pequena população de 
células ou DNA presente em um indivíduo, mas derivada de um organismo geneticamente 
distinto. Investigando-se a presença do cromossomo Y, foi revelado que diversos tecidos de 
mulheres continham células masculinas. A análise do histórico médico revelou uma correlação 
extremamente curiosa: apenas as mulheres que antes tiveram filhos homens apresentaram 
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 microquimerismo masculino. Essa correlação levou à interpretação de que existe uma troca 
natural entre células do feto e maternas durante a gravidez. 

MUOTRI, A. Você não é só você: carregamos células maternas na maioria de nossos órgãos. 
Disponível em: http://g1.globo.com. Acesso em: 4 dez. 2012 (adaptado). 

 
O princípio contestado com essa descoberta, relacionado ao desenvolvimento do corpo humano, 
é o de que 
a) o fenótipo das nossas células pode mudar por influência do meio ambiente. 
b) a dominância genética determina a expressão de alguns genes. 
c) as mutações genéticas introduzem variabilidade no genoma. 
d) as mitocôndrias e o seu DNA provêm do gameta materno. 
e) as nossas células corporais provêm de um único zigoto. 
 
 
5. (Questão 56) Algumas raças de cães domésticos não conseguem copular entre si devido à 
grande diferença em seus tamanhos corporais. Ainda assim, tal dificuldade reprodutiva não 
ocasiona a formação de novas espécies (especiação). 
Essa especiação não ocorre devido ao(à) 
a) oscilação genética das raças. 
b) convergência adaptativa das raças. 
c) isolamento geógrafico entre as raças. 
d) seleção natural que ocorre entre as raças. 
e) manutenção do fluxo gênico entre as raças. 
 
 
6. (Questão 61) O nitrogênio é essencial para a vida e o maior reservatório global desse 
elemento, na forma de N2, é a atmosfera. Os principais responsáveis por sua incorporação na 
matéria orgânica são microrganismos fixadores de N2, que ocorrem de forma livre ou simbiontes 
com plantas. 

ADUAN, R. E. et al. Os grandes ciclos biogeoquímicos do planeta. Planaltina: Embrapa, 2004 
(adaptado). 

 
Animais garantem suas necessidades metabólicas desse elemento pela 
a) absorção do gás nitrogênio pela respiração. 
b) ingestão de moléculas de carboidratos vegetais. 
c) incorporação de nitritos dissolvidos na água consumida. 
d) transferência da matéria orgânica pelas cadeias tróficas. 
e) protocooperação com microrganismos fixadores de nitrogênio. 
 
 
7. (Questão 66) A cariotipagem é um método que analisa células de um indivíduo para determinar 
seu padrão cromossômico. Essa técnica consiste na montagem fotográfica, em sequência, dos 
pares de cromossomos e permite identificar um indivíduo normal (46, XX ou 46, XY) ou com 
alguma alteração cromossômica. A investigação do cariótipo de uma criança do sexo masculino 
com alterações morfológicas e comprometimento cognitivo verificou que ela apresentava fórmula 
cariotípica 47, XY, +18. 
A alteração cromossômica da criança pode ser classificada como 
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 a) estrutural, do tipo deleção. 
b) numérica, do tipo euploidia. 
c) numérica, do tipo poliploidia. 
d) estrutural, do tipo duplicação. 
e) numérica, do tipo aneuploidia. 
 
 
8. (Questão 67) Durante uma expedição, um grupo de estudantes perdeu-se de seu guia. Ao 
longo do dia em que esse grupo estava perdido, sem água e debaixo de sol, os estudantes 
passaram a sentir cada vez mais sede. Consequentemente, o sistema excretor desses indivíduos 
teve um acréscimo em um dos seus processos funcionais. 
Nessa situação o sistema excretor dos estudantes 
a) aumentou a filtração glomerular. 
b) produziu maior volume de urina. 
c) produziu urina com menos ureia. 
d) produziu urina com maior concentração de sais. 
e) reduziu a reabsorção de glicose e aminoácidos. 
 
 
9. (Questão 69) Normalmente, as células do organismo humano realizam a respiração aeróbica, 
na qual o consumo de uma molécula de glicose gera 38 moléculas de ATP. Contudo, em 
condições anaeróbicas, o consumo de uma molécula de glicose pelas células é capaz de gerar 
apenas duas moléculas de ATP. 
 

 
 

Qual curva representa o perfil de consumo de glicose, para manutenção da homeostase de uma 
célula que inicialmente está em uma condição anaeróbica e é submetida a um aumento gradual 
da concentração de oxigênio? 
a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 
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 10. (Questão 72) Tanto a febre amarela quanto a dengue são doenças causadas por vírus do 
grupo dos arbovírus, pertencentes ao gênero Flavivirus, existindo quatro sorotipos para o vírus 
causador da dengue. A transmissão de ambas acontece por meio da picada de mosquitos, como 
o Aedes aegypti. Entretanto, embora compartilhem essas características, hoje somente existe 
vacina, no Brasil, para a febre amarela e nenhuma vacina efetiva para a dengue. 

MINISTÉRIO DA SAÚDE. Fundação Nacional de Saúde. Dengue: Instruções para pessoal de 
combate ao vetor. Manual de Normas Técnicas. Disponível em: http://portal.saude.gov.br. Acesso 

em: 7 ago. 2012 (adaptado). 
 
Esse fato pode ser atribuído à 
a) maior taxa de mutação do vírus da febre amarela do que do vírus da dengue. 
b) alta variabilidade antigênica do vírus da dengue em relação ao vírus da febre amarela. 
c) menor adaptação do vírus da dengue à população humana do que do vírus da febre amarela. 
d) presença de dois tipos de ácidos nucleicos no vírus da dengue e somente um tipo no vírus da 
febre amarela. 
e) baixa capacidade de indução da resposta imunológica pelo vírus da dengue em relação ao da 
febre amarela. 


